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МЕТОДОЛОГІЯ СТАТИСТИЧНОГО 
ОЦІНЮВАННЯ СТАНУ І ДИНАМІКИ 
ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ УКРАЇНИ

Визначено сутність цифровізації економіки і цифрової трансформації країни. Запропо-
новано власну оригінальну методику побудови й розрахунку композитного Індексу циф-
рової трансформації країни, якій не притаманні недоліки існуючих підходів. За результа-
тами здійсненого аналізу визначено місце України у світовому розподілі країн за рівнем 
цифровізації їх національних економік і цифрової трансформації.
Ключові слова: цифрова економіка; цифрова трансформація економіки; система показ-
ників; композитні індикатори; процедури статистичного вимірювання; SWOT-аналіз; 
дезінтеграція індикаторів цифровізації. 

Сьогодні глобальне суспільство перебуває на зростаючому етапі технологіч-
но-інноваційного розвитку. Цей період прийнято називати Четвертою про-
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мисловою революцією (Industry 4.0), яка характеризується функціонуван-
ням глобальних науково-технічних мереж, високим рівнем цифровізації 
суспільства, поширенням інтернет-технологій та їх використанням у всіх 
сферах життєдіяльності тощо.

Завданнями статистики є: кількісне вимірювання рівня цифровізації 
національних економік на макро-, мезо- та мікрорівнях, а також цифрової 
трансформації країн з різними рівнями економічного та соціального розвит-
ку; здійснення відповідних міжнародних порівнянь, результати яких дають 
можливість отримати рейтингові розподіли країн за рівнем їх цифрової 
трансформації та оцінити ефективність цього процесу в тому числі з точки 
зору можливості досягнення глобальних цілей суспільного розвитку.

Слід наголосити, що відомі міжнародні організації, зокрема спеціалізо-
вані агенції ООН, протягом останнього десятиліття активно вирішують за-
значене завдання, розробляючи методологію розрахунку різного роду індек-
сів, за допомогою яких оцінюються рівні цифровізації економіки і суспіль-
ства більшості країн світу й відповідно здійснюється їх рейтингування за 
значеннями того чи іншого індексу. Водночас варто підкреслити, що всі іс-
нуючі методологічні підходи потребують детального дослідження й суттє-
вого вдосконалення як у царині визначення сутності цифрової трансформа-
ції суспільства, так і відносно вимірювання того її рівня, який притаманний 
сучасному стану системного розвитку населення, а також щодо розрахунку 
місця країн у їх рейтинговому розподілі за рівнем цифровізації економіки. 
Саме намагання вирішити ці проблемні питання і визначило актуальність 
теми даної статті та її практичну значущість. 

У побудові національною економікою стратегії державного регулювання 
важливу роль відіграють новітні інформаційні технології, використання яких 
сприяє підвищенню рівня цифровізації економіки та суспільства. Оскіль ки 
існують питання щодо визначення суті поняття «економічна цифровізація», 
то не до кінця вирішеною залишається наукова проблема відносно вимірю-
вання її рівня. Як результат, існує об’єктивна необхідність у вдосконаленні 
відповідного методологічного апарату, застосування якого дозволить розра-
ховувати статистичні характеристики стану і динаміки цифрової трансфор-
мації країн, їх національних економік і здійснити відповідні порівняння.

Протягом останніх років цифрова економіка і механізми її розвитку є 
предметом наукового дослідження багатьох українських та зарубіжних уче-
них. Тема цифровізації української економіки нині досить популярна серед 
вітчизняних науковців, особливо серед учених-практиків. Загальні питання 
розвитку цифрової економіки досліджували Т. Батракова, В. Геєць, І. Манцу-
ров [1; 2] О. Гудзь [3], О. Данніков, І. Карчева [4], С. Коляденко, Н. Краус [5], 
І. Шевчук та багато інших. Що стосується практичних сторін, то цифрову 
модернізацію економіки України детально розглянули у своїй монографії 
В. Ляшенко і О. Вишневський [6]. Порівняльний аналіз індикаторів цифро-
візації в Україні з показниками країн ЄС провели І. Єгоров та В. Грига [7]. 
Питаннями розвитку цифрової економіки і трансформаційних процесів, що 
відбуваються в суспільстві під впливом оцифровування, займалися багато 
іноземних авторів:  Дж. Стігліц, Дж.К.Р. Ліклайдер, Дж. Гелбрейт, Д.К. Енгель-
барт, Р. Ліпсі, Т. Месенбург та інші науковці й практики. 
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Отже, мета статті — розкрити соціально-економічну сутність цифрові-
зації економіки, цифрової трансформації суспільства і чинників, під впли-
вом яких ці процеси розпочалися, набрали сили й досягли сучасного рівня; 
встановити місце України в рейтинговому розподілі країн Європи й світу за 
рівнем цифровізації їх національних економік і цифрової трансформації.

Як відомо, сьогодні глобальне суспільство перебуває на зростаючій фазі 
технологічно-інноваційного розвитку, який характерний для Четвертої про-
мислової (комп’ютерної) революції і супроводжується виникненням гло-
бальних науково-технічних мереж і поширенням інтернет-технологій. Деда-
лі більша частка суспільного і приватного багатства представлена знаннями 
та інформацією, а не матеріальними об’єктами, адже наразі саме вони фор-
мують основну масу інновацій, які й спричинили виникнення цифрової еко-
номіки. Важливим складником сучасного глобального ринку є розвиток 
цифровізації та інформатизації економіки. 

Згідно з основними засадами методології наукових досліджень, переду-
мовою кількісного оцінювання стану і динаміки будь-якого явища чи про-
цесу є визначення їх сутності, а також причин, які формують таке явище або 
процес і обумовлюють його зміни в часі й просторі. 

На нашу думку, цифровізація являє собою процес переходу до цифрового 
бізнесу (цифрової економіки) на основі застосування сучасної комп’ю терної 
техніки. Інформатизація, на відміну від цифровізації, — це сукупний процес, 
спрямований на створення умов для задоволення інформаційних потреб ко-
ристувачів за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій. Отже, 
цифровізація та інформатизація — дещо різні категорії. Перша визначає особ-
ливості створення єдиного цифрового ринку, а друга — єдиного інформацій-
ного простору. Загальною рисою й спільною метою цифровізації та інформа-
тизації є поліпшення процесів життєдіяльності людей, суспільства і держави 
за допомогою сучасних технологій в умовах розвитку цифрової економіки.

Основу цифровізації та інформатизації становлять інформаційно-кому-
нікаційні технології (ІКТ). Їх розвиток є базисом для інформатизації різних 
сфер життєдіяльності людей, суспільства і держави. Стрімкий розвиток ін ду ст-
рії ІКТ є передумовою для прискорення процесу інформатизації. Під впли-
вом процесу інформатизації формується ІКТ-сектор, який є матеріальною 
базою цифрової економіки. Ми пропонуємо авторське визначення категорії 
«цифровізація економіки», у якому представлено її якісну характеристику за 
сукупністю ознак і особливостей. Водночас ми вважаємо, що категорію «циф-
рова економіка» слід розглядати як у широкому, так і у вузькому розумінні. 

Отже, у широкому сенсі цифрова економіка — це комунікаційне середо-
вище економічної діяльності в мережі Інтернет, а також інших мобільних і 
сенсорних мережах, яке формується як результат трансформаційного впли-
ву нових технологій загального призначення у сфері інформації, комунікації 
та нанотехнологій і широкого й масового застосування автоматичних сис-
тем, приладів та обладнання з використанням обчислювальних систем і ке-
руючих блоків та пристроїв, здатних функціонувати без участі людини.

У вузькому сенсі цифрова економіка, на нашу думку, — це самостійний 
сектор національної економічної системи, у якому діяльність господарю-
ючих суб’єктів здійснюється на основі застосування новітніх цифрових та 
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інформаційно-комунікаційних технологій, де основними факторами (засо-
бами) виробництва є цифрові, віртуальні та електронні дані, які в науково-
му світі відомі під назвою Big Data. 

Високотехнологічна цифрова економіка формується в умовах інформа-
ційного суспільства і характеризується: по-перше, перевагою інформацій-
но-мережевого сектору економіки над економікою послуг, використанням 
новітніх технологій під час виробництва, продажу і постачання товарів та 
надання послуг; по-друге, стрімким розвитком компаній, пов’язаних з роз-
робленням комп’ютерної техніки, програмного забезпечення тощо; широ-
ким використанням інформаційно-комунікаційних технологій, за рахунок 
яких досягається інтенсивне відтворення; по-третє, зміною якості життя на-
селення, розвитком конкуренції; по-четверте, переважанням частки послуг 
у структурі ВВП; по-п’яте, збільшенням використання природоохоронних і 
ресурсозберігаючих способів виробництва і високою потребою у високо-
кваліфікованому й креативному персоналі, адже ключовим елементом у роз-
витку цифрової економіки є людиноцентризм.

ЗАСАДНИЧІ ПРИНЦИПИ КОНЦЕПТУАЛЬНОГО 
ВИЗНАЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ПРОЦЕСУ 
ЦИФРОВІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
На нашу думку, національні системи оцінювання цифровізації економіки країн 
мають базуватися на: а) відповідній нормативно-правовій базі тієї чи іншої 
держави; б) існуючій практиці оцінювання феномену цифровізації з ураху-
ванням досягнень відомих міжнародних організацій, які предметно вивчають 
особливості цього феномену; в) особливостях національних статистичних 
систем, які визначають методологію збирання й аналізу інформації відносно 
явища цифровізації. З огляду на це, нами було проаналізовано законодавство 
України щодо розроблення стратегічних аспектів програм розвитку цифрові-
зації економіки країни, зокрема Концепцію розвитку цифрової економіки та 
суспільства України на 2018—2020 роки 1 і Концепцію розвитку цифрових 
компетентностей 2. Варто наголосити, що головною метою цих Концепцій є 
реалізація прискореного сценарію цифрового розвитку як найбільш релевант-
ного для України з точки зору викликів, потреб і можливостей.

Прискорений сценарій цифрового розвитку країни передбачає визна-
чення його основних цілей, які полягають у: 

• прискоренні економічного зростання й залученні інвестицій;
• трансформації секторів економіки в конкурентоспроможні та ефективні;
• технологічній та цифровій модернізації промисловості й створенні ви-

сокотехнологічних виробництв;
• доступності для громадян переваг і можливостей цифрового світу;
• реалізації людського ресурсу, розвитку цифрових індустрій та цифро-

вого підприємництва. 

1 Схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України № 67 від 17.01.2018 р. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/67-2018-%D1%80#Text

2 Схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України № 167-р від 03.03.2021 р. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/167-2021-%D1%80#Text
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У нормативно-правових документах наголошується, що цифровізація 
потребує нових форм партнерства й співробітництва різних сфер економіки 
і суспільства. Так, сформульовано основні принципи цифровізації, дотри-
мання яких є визначальним для створення, реалізації та користування пере-
вагами, що надають цифрові технології. Основними завданнями держави на 
шляху до цифровізації економіки є коригування вад ринкових механізмів, 
подолання інституційних і законодавчих бар’єрів, започаткування проєктів 
цифрових трансформацій національного рівня й залучення відповідних ін-
вестицій, стимулювання розвитку цифрових інфраструктур, формування 
потреб у використанні цифрових технологій громадянами і розвитку відпо-
відних цифрових компетенцій, створення певних стимулів і мотивацій для 
підтримки цифрового підприємництва і цифрової економіки.

У контексті розробки методології кількісного оцінювання рівня цифро-
візації економіки рекомендується: по-перше, концептуально визначити сис-
тему заходів, у результаті реалізації яких має бути побудовано систему по-
казників, що дасть змогу адекватно оцінити інтегральний стан цифрової 
трансформації країни і вплив чинників різного рівня на значення цього 
агрегованого індикатора; по-друге, здійснити відповідні розрахунки; по-
третє, оцінити місце України в рейтинговому розподілі країн ЄС і світу за 
рівнем цифровізації економіки. І нарешті, за результатами аналізу розроби-
ти систему державних заходів, реалізація яких сприятиме досягненню тих 
амбітних цілей, що поставлені низкою програмних документів, затвердже-
них законами і постановами Уряду України. 

Такий методологічний підхід дає підстави стверджувати, що цифровіза-
ція економіки становить основу цифрової трансформації суспільства, про-
цес якої є її похідним результатом. Він являє собою більш складний, багато-
гранний, всеохоплюючий перебіг, котрий приводить до системних струк-
турних та інституційних зрушень і докорінних нормативно-правових змін. 
Іншими словами, результат є більш суттєвим і значним, ніж імпульс, який 
його ініціював.

Методологія оцінювання стану цифрової трансформації, у тому числі 
визначення інтегрального рівня цифровізації, передбачає покрокову реалі-
зацію таких статистичних процедур: 

• типологізацію напрямів цифрової трансформації, яку має бути здійс-
нено за допомогою побудови типологічного статистичного групування;

• формування множини (переліку) індивідуальних статистичних інди-
каторів, характеристичні значення яких оцінюють окрему складову всереди-
ні кожного з виокремлених у групуванні напрямів цифрової трансформації;

• визначення кількісних характерних значень і якісних ознак кожного з 
цих індивідуальних індикаторів;

• нормування індивідуальних індикаторів за спеціальною статистичною 
процедурою; 

• визначення вагових коефіцієнтів, за допомогою яких у процесі зважу-
вання індивідуальних показників розраховуються агреговані частинні інди-
катори рівня цифровізації, притаманних кожному з напрямів; 

• розрахунок значень частинних індикаторів цифровізації усередині 
кожного з виокремлених у групуванні напрямів цифрової трансформації та 
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вагових коефіцієнтів, що визначають ступінь внеску частинного показника 
m-го напряму цифровізації економіки в інтегральний індикатор цифрової 
трансформації;

• розрахунок інтегрального індикатора (індексу) рівня цифровізації 
країни в цілому, котрий узагальнює (осереднює) значення частинних інди-
каторів, кожен з яких характеризує рівень цифровізації за індивідуальними 
показниками. 

Адаптуючи викладені методологічні засади статистичного оцінювання 
стану і динаміки цифрової трансформації України до особливостей націо-
нальної системи державної статистики, рекомендуємо послідовно й покро-
ково наслідувати таких статистичних процедур.

1. Формування множини (переліку) індикаторів здійснюється за прин-
ципами характерності (включено найбільш суттєві показники, що вплива-
ють на рівень цифровізації), достовірності (адекватно відображають стан 
цифрової трансформації) та інформаційної відкритості (під час розрахунку 
використовуються офіційні статистичні дані та публічні експертні оцінки).

Таким чином, розроблення переліку індикаторів здійснюється на основі 
відбору показників, що якнайповніше характеризують кожен з напрямів 
цифрової трансформації, з урахуванням попередньо накопиченого досвіду 
оцінювання, напрацювань українських і зарубіжних учених у сфері аналізу 
процесу цифровізації, показників цифрової трансформації, визначених про-
фільними міжнародними організаціями (МВФ, Світовим банком, Міжна-
родною спілкою електрозв’язку, Всесвітнім економічним форумом (ВЕФ), 
Інститутом з розвитку менеджменту (ІРМ), нормативними документами ЄС 
та Європейської економічної комісії тощо), цільових орієнтирів, установле-
них у національних програмах розвитку, зокрема вже згаданими Концепцією 
розвитку цифрової економіки та суспільства України на 2018—2020 роки і 
Концепцією розвитку цифрових компетентностей. 

2. Сформована множина індивідуальних індикаторів за допомогою кое-
фіцієнтів кореляції повинна бути перевірена на ступінь щільності статис-
тичних зв’язків між їх числовими рядами з метою уникнення посиленого 
ефекту під час розрахунку інтегрального показника. Разом з тим найбільш 
важливим індикаторам (без яких оцінювання рівня цифровізації було б не-
повним) у разі виявлення значної парної кореляції числових рядів надається 
менша вага.

3. Для кожного індикатора складових стану цифрової трансформації 
України мають бути розроблені характеристичні значення, тобто індивіду-
альні індикатори рівня цифровізації, які визначають її стан усередині кож-
ного з виокремлених напрямів. Діапазон характеристичних значень кожно-
го показника (індикатора) вимірюється від 0 до 1 (або від 0 до 100%). 

4. Множину індивідуальних індикаторів залежно від економічного зміс-
ту рекомендується поділити на три типи: 

а) індикатори-стимулятори, які характеризують прямий зв’язок між 
від повідними індивідуальними показниками та інтегральною оцінкою рівня 
цифровізації; 

б) індикатори-дестимулятори, що визначають зворотний вплив індиві-
дуальних показників на їх узагальнюючу інтегральну оцінку;
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в) змішаний тип індикаторів, які до певного значення показника є сти-
муляторами, а в разі подальшого збільшення перетворюються на дестиму-
ляторів того чи іншого напряму цифрової трансформації. 

5. Приведення індикаторів, котрі є різними за типами (стимулятори, дес-
тимулятори, змішаний тип), до інформаційної односпрямованості та розмір-
ності, яке відбувається шляхом статистичного нормування.

За цих обставин присвоєння характеристичних значень певній величи-
ні індикатора складової цифровізації здійснюється за допомогою:

• аналогового методу, коли оптимальними вважаються значення інди-
катора в країнах, визнаних еталоном у цій сфері. Водночас визначення се-
редніх значень, а також «задовільного» і «незадовільного» рівнів здійснюєть-
ся шляхом групування та узагальнення значень індикатора, які досягнуті в 
інших країнах світу;

• законодавчо-нормативного методу, коли критичний або оптимальний 
рівень визначається відповідно до граничного рівня, закріпленого в націо-
нальному законодавстві чи профільними міжнародними організаціями;

• методу експертних оцінок.
6. Нормування індивідуальних індикаторів здійснюється за допомогою 

лінійної функції у такий спосіб, щоб характеристичні значення індикаторів 
потрапляли до порівнянних за величиною інтервалів. Перехід від абсолют-
них до нормованих значень індикаторів дозволяє вимірювати індикатори за 
шкалою від 0 до 1 або у відсотках: 0 відповідає 0%, 1 — 100%. Таким чином, 
отримане нормоване значення індикатора характеризує своєю величиною 
ступінь наближення до максимального значення з групи країн, які потрапи-
ли у вибірку, тобто тих, які були обстежені й відображені в рейтинговому 
розподілі країн за рівнем цифровізації економіки. 

7. Розрахунок частинних інтегральних індикаторів рівня цифровізації 
за кожним з її напрямів здійснюється за допомогою вагових коефіцієнтів, 
які визначено шляхом експертного оцінювання.

Водночас вагові коефіцієнти для кожного напряму цифрової трансфор-
мації розраховуються за формулою

  (1)

де i — індикатор, який визначає рівень індивідуального агрегованого інди-
катора цифрової трансформації (i = 1, 2, 3, ..., n); ai — експертна оцінка, яка 
характеризує важливість i-го індикатора для частинного (узагальнюючого) 
індикатора цифрової трансформації; di — ваговий коефіцієнт, який визна-
чає ступінь внеску i-го показника в значення частинного індикатора рівня 
цифровізації економіки в кожному з напрямів. 

Розрахунок кожного з m частинних індикаторів рівня цифровізації еконо-
міки за кожним напрямом цифрової трансформації здійснюється за формулою
  (2)

де Im — агрегований індивідуальний показник за кожним з m напрямом 
цифрової трансформації (m = 1, 2, 3, ..., m); di — ваговий коефіцієнт, котрий 
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визначає ступінь внеску i-го показника в частинний індикатор рівня цифро-
візації за кожним з m напрямів цифрової трансформації; yi — нормалізована 
оцінка i-го індивідуального індикатора (значення якого, як ми зауважували, 
коливається в межах від 0 до 1). 

Значення інтегрального (узагальнюючого рівня частинних показників) 
індикатора (індексу) стану цифрової трансформації (I) розраховується за 
формулою
  (3)
де dm — ваговий коефіцієнт, що визначає ступінь внеску частинного показ-
ника m-го напряму цифровізації економіки в інтегральний індикатор (ін-
декс) цифрової трансформації; Im — агрегований частинний показник циф-
ровізації m-го напряму цифрової трансформації m = (1, 2, 3, ..., m).

Очевидно, що цей інтегральний індикатор (індекс) узагальнює (осеред-
нює) значення m частинних індикаторів, кожен з яких характеризує рівень 
цифровізації за кожним з її напрямів. 

Оскільки діапазон характеристичних значень кожного з m частинних 
індикаторів цифровізації знаходиться в межах від 0 до 1 (або від 0 до 100%), 
цілком очевидно, що значення інтегрального індикатора (індексу) рівня 
цифровізації економіки країни також коливатиметься між 0 та 1. Безумовно, 
це значення не може бути меншим від мінімального і більшим за макси-
мальний рівень частинних показників. Ці загальні методологічні принципи 
протягом останнього десятиріччя успішно використовуються спеціалізова-
ними агенціями ООН і відомими міжнародними організаціями з метою оці-
нювання рівня цифровізації економіки та суспільства. 

Відмінності рейтингів полягають у доборі вихідних показників (харак-
теристик рівня використання в країні досягнень цифрової економіки) і ме-
тодів побудови агрегатних індексів з метою осереднення значень їх складо-
вих, тобто індивідуальних (частинних) показників цифровізації. 

Глибокий критичний аналіз методології побудови кожного з цих індек-
сів дозволив нам визначити сильні й слабкі сторони відповідних підходів та 
запропонувати своє оригінальне бачення, яке дає змогу елімінувати вади 
деяких з них. В основі даного авторського підходу лежать узагальнення зна-
чень індексів, котрі будуються й аналізуються різними міжнародними орга-
нізаціями, і розрахунок на цій основі власного індикатора, значення якого 
осереднюють характеристики таких індексів, сутність яких стисло викладе-
но нижче. 

Індекс розвитку інформаційно-комунікаційних технологій (ICT Deve-
lop ment Index — IDI), який обчислюється Міжнародною спілкою електро-
зв’язку (United Nations International Telecommunication Unit — UNITU) з 
2009 р. у складі щорічного звіту «Вимір інформаційного суспільства» [8] і, 
таким чином, дає змогу відстежувати динаміку розвитку країни в галузі ІКТ. 
IDI будується на основі трьох субіндексів, кожен з яких поєднує свій набір 
показників, що характеризують окрему групу процесів: ІКТ-доступ, ІКТ-ви-
користання, ІКТ-навички. 

Європейська комісія щороку оцінює стан цифровізації країн ЄС за Індек-
сом цифрової економіки та суспільства (Digital Economy and Society Index — 
DESI), який дає уявлення про рівень розвитку цифрової економіки у 28 краї-
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нах ЄС. DESI також розраховується як композитний індекс, що підсумовує 
різні індикатори цифрового розвитку і відстежує еволюцію країн ЄС з пози-
ції їх цифрової конкурентоспроможності. Базами даних індексу DESI є дані 
Євростату, МСЕ та ООН [9]. DESI — середнє арифметичне п’яти субіндексів, 
які характеризують: 

а) рівень розвитку інфраструктури Інтернету; 
б) частку населення, яка має навички, необхідні для користування сер-

вісами, що надаються мережею Інтернет; 
в) ступінь використання Інтернету населенням; 
г) рівень цифровізації бізнесу, включаючи використання e-торгівлі; 
ґ) обсяг державних послуг, що надаються в електронній формі.
Швейцарська школа бізнесу IMD обраховує й аналізує Індекс світової 

цифрової конкурентоспроможності (World Digital Competitiveness Index — 
WDCI), який відображає оцінку можливостей та готовності країн адаптува-
тися до розвитку цифрових технологій. WDCI базується на 50 критеріях, які 
агрегуються в три субіндекси першого рівня, що характеризують: 

а) знання членів суспільства, їх таланти, рівень освіти, наукової підго-
товки тощо; 

б) рівень розвитку технологій; 
в) ступінь адаптації бізнесу, його гнучкість і рівень ІТ-інтеграції. 
Популярним є також Індекс цифрової еволюції (Digital Evolution Index — 

DEI), який складається університетом Тафта (США) спільно з компанією 
Mastercard. Даний Індекс формується з урахуванням двох основних факто-
рів: а) поточного рівня цифрового розвитку; б) темпів зростання обсягів 
оцифровування, які визначаються на базі 170 показників, що характеризу-
ють темпи цифровізації: рівень пропозиції, попит на цифрові технології, ін-
ституційне середовище, інноваційний клімат держави тощо. Усі країни, що 
обстежуються, поділяються на чотири категорії залежно від ступеня про-
гресу в розвитку цифрової економіки. 

Перша категорія включає країни — лідери в інноваціях, які в минулому 
вже демонстрували свій цифровий розвиток і зберігають темпи зростання, 
отже, ефективно використовують свої переваги. Друга категорія — країни, 
які досягли високого рівня цифрового розвитку раніше, але наразі сповіль-
нили свою активність і перебувають на межі ризику «випадання» з цієї гру-
пи. Третя категорія об’єднує країни, які досягли не найвищого рівня цифро-
вого розвитку, але мають великий потенціал і демонструють послідовне й 
впевнене зростання, що в перспективі здатне дати їм можливість для пере-
ходу до вищої категорії цифрового розвитку. У четвертій категорії знахо-
дяться країни з низьким рівнем цифрового розвитку.

Авторитетним експертом у галузі цифрової економіки виступає компа-
нія Boston Consulting Group (BCG), яка з 2008 р. оцінює рівень розвитку циф-
рової економіки у 85 країнах світу за Індексом цифровізації економіки BCG 
(e-Intensity). Цей Індекс є комплексною оцінкою за 28 показниками, яка роз-
раховується як середньозважена сума трьох субіндексів, що характеризують: 

а) розвиток інфраструктури; 
б) онлайн-витрати; 
в) активність користувачів. 
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Перший субіндекс відображає ступінь розвитку інфраструктури, швид-
кість і якість доступу до Інтернету (фіксованого й мобільного). Другий 
включає витрати на електронну торгівлю і онлайн-рекламу. Третій відобра-
жає активність користувачів і характеризує ступінь залученості держави, 
громадян і бізнесу у використання можливостей цифрової економіки. Усі 
субіндекси формуються із середньозважених значень кількох параметрів, 
що лежать в їх основі.

Індекс мережевої готовності (Network Ready Index — NRI) розрахову-
ється щороку з 2002 р. спільно Світовим економічним форумом, Світовим 
банком і Міжнародною школою бізнесу INSEAD. NRI є оцінкою здатності 
країни використовувати можливості ІКТ у мережевих цілях. Таким чином, 
цей індекс, по-перше, надає інформацію про основні фактори, що вплива-
ють на розвиток мережевої економіки з метою їх обліку в державній політи-
ці; по-друге, у довгостроковому плані така інформація сприяє залученню до 
мережевого простору досить великої кількості людей, організацій та спіль-
нот з усього світу. Таким чином, NRI не лише оцінює готовність тієї чи іншої 
країни до участі в інформаційному світі, а й показує, що є основою відмін-
ностей між країнами у цій сфері.

Індекс розвитку електронного уряду (Electronic Government Development 
Index — EGDI) розраховується Департаментом економічного та соціального 
розвитку ООН (UNDESA) раз на два роки. EGDI — це композитний індекс, 
який вимірює готовність і можливість національних органів управління ви-
користовувати ІКТ для організації та реалізації державних послуг населен-
ню і бізнесу. Він базується на спостереженні за технічними особливостями й 
змістом національних веб-сайтів усіх 193 держав — членів ООН. Відстежу-
ються також урядові стратегії реалізації концепції електронного уряду і по-
стачання основних ІТ-сервісів. Одночасно аналізуються два аспекти, що 
впливають на розвиток електронного уряду: 

а) потенціал інфраструктури ІКТ, що дозволяє покращити якість послуг 
населенню і бізнесу, тобто готовність країни до створення електронного уряду; 

б) дії з боку уряду, спрямовані на забезпечення населення інформацією 
та знаннями. Індекс цікавий для політиків і фахівців, оскільки дозволяє про-
водити аналіз стану й позицій країн у світі в галузі готовності до розвитку та 
використання електронного уряду.

Ще одним статистичним агрегатом розвитку цифрової економіки є Індекс 
електронної участі (E-Participation Index — EPART), що публікується ООН, 
який характеризує ступінь розвитку сервісів активної комунікації між гро-
мадянами і державою. Мета індексу EPART полягає у відображенні механіз-
мів електронної участі громадян у роботі урядових веб-сайтів [1]. Сфери 
електронної участі розглядаються через призму відповідних технологій, що 
включають спеціалізовані портали та інші інтернет-сайти, соціальні мережі, 
мобільні платформи, пристрої, технології відкритого уряду і даних.

Глобальний індекс мережевої взаємодії (Global Competitiveness Index — 
GCI) з 2014 р. публікується компанією Huawei з метою оцінювання прогресу 
найбільших країн світу в галузі розвитку цифрових технологій. GCI аналізує 
40 показників на основі чотирьох субіндексів — пропозиції, попиту, досвіду 
й потенціалу, що враховують п’ять передових технологій: а) мережі широ-
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космугового зв’язку; б) центри обробки даних; в) хмарні сервіси; г) Big Data; 
ґ) Інтернет речей. GCI оцінює 79 країн, на які припадає 95% світового ВВП.

Глобальний інноваційний індекс (Global Innovation Index — GII) розра-
ховується з 2007 р. французькою бізнес-школою INSEAD і Корнелльським 
університетом (США) за підтримки Всесвітньої організації інтелектуальної 
власності (WIPO). Він є найважливішим у світі індикатором інноваційних 
успіхів країни [10].

Інститут системних статистичних досліджень (ІССД) уже чотири роки 
розраховує за власною методологією Індекс цифрової трансформації країни 
(Research Institute for System Statistical Studies — ISSS). Методологія ІССД пе-
редбачає, що по кожній країні, яка потрапляє до спеціальної вибірки, сфор-
мованої авторами, пропонується узагальнити значення всіх окреслених ін-
дексів, використавши для цього формулу середньої арифметичної простої.

Результати розрахунку значення показника Індексу цифрової транс-
формації країни (ISSS 2020) для деяких європейських країн наведено у табл. 1 
(останній стовпець).

За результатами аналізу даних табл. 1 можна зробити такі висновки 
концептуального характеру. 

1. Рівень цифрової трансформації України, оцінений за значенням Ін-
дексу цифрової трансформації країни (ISSS), є одним з найнижчих у Європі. 
Украї на за цим показником посідає дуже скромне 56-те місце у світі. 

2. Лише дві європейські країни — Білорусь і Вірменія — мають значення 
цього інтегрального індикатора нижче, ніж Україна.

3. Найгірший в України результат (79-те місце із 167 обстежених країн) 
у рейтинговому розподілі країн за значенням Індексу розвитку інформацій-
но-комунікаційних технологій (IDI), який дає змогу відстежувати динаміку 
розвитку країн у галузі розроблення і впровадження ІКТ.

4. Серед усіх десяти індексів рівня цифровізації економіки й суспільства 
Україна посіла найкращу (32-гу) позицію за значенням Індексу електронної 
участі (EPART). На нашу думку, така досить висока рейтингова позиція 
України серед інших країн за значенням цього індексу пояснюється тим, що 
методологія його розрахунку практично не враховує рівня цифровізації 
промисловості та інших галузей реальної економіки, за яким Україна посі-
дає далеко не найкраще місце серед європейських країн. 

5. Відносно непогане місце (43-тє із 131 країни у 2020 р.) Україна зай-
має за значенням Глобального інноваційного індексу (GII). Цей винятково 
важливий індекс дає можливість проаналізувати рівень упровадження ін-
новацій на підприємствах реального сектору економіки та в інституціях 
освіти, інфраструктурі й бізнесі. Його небезпідставно вважають найбільш 
складним і обґрунтованим з точки зору методології розрахунку, оскільки 
задля його знаходження використовують найбільшу кількість змінних — 
82 індикатори.

6. Підсумовуючи викладене, слід зауважити, що за значеннями всіх ін-
ших індексів Україна посідає дуже непрестижні місця (з 54-го по 64-те). Ана-
ліз результатів розрахунків дає підстави оцінити загальний рівень цифрові-
зації економіки та суспільства як дуже низький порівняно з іншими євро-
пейськими державами. 
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Вважаємо, що досить важливим завданням статистики, мета якого пе-
редбачає вивчення сильних і слабких сторін процесу цифрової трансформа-
ції України, можливостей прискорення цього процесу, а також загроз, що 
можуть його загальмувати, є дезінтеграція отриманих вище результатів ана-
лізу рейтингового розподілу європейських країн за рівнем цифровізації. 
Практично йдеться про проведення SWOT-аналізу, головна мета якого — 
визначити резерви прискорення процесу цифровізації економіки й суспіль-
ства, а також здійснення стратегічного планування його розвитку.

Ми вважаємо, що для встановлення сильних сторін (Strengths) у першу 
чергу слід провести детальніший аналіз значень саме тих індексів, за якими 
Україна посідає відносно непогані місця в розподілі країн за рівнем цифро-
візації, а задля пошуку слабких сторін (Weaknesses) необхідно дослідити са-
ме ті причини, які призводять до відставання країни у цій сфері, а також 
знайти методи їх усунення. 

Отже, слід виявляти найсильніші (the most Strengths) сторони процесу 
цифрової трансформації України, а потім їх аналізувати, здійснивши дезін-
теграцію Глобального інноваційного індексу, за значенням якого Україна у 
2020 р. посідала відносно непогане місце — 43-тє із 131 країни, які перебува-
ють на різних етапах інноваційного розвитку. 

Таким чином, можна стверджувати, що складові GII охоплюють компо-
ненти інноваційної сфери й об’єднуються у два субіндекси, а саме: 

1) субіндекс інноваційного потенціалу (Innovation Input SubІndex), який 
розраховується на основі 55 індивідуальних показників, котрі характеризу-
ють інноваційний потенціал країни; 

2) субіндекс результатів використання потенціалу (Innovation Output 
SubІindex), що розраховується на основі 27 індивідуальних показників, які 
характеризують наукові й творчі результати інноваційної діяльності. 

Доречним буде аналіз динаміки значень Глобального інноваційного ін-
дексу та рейтингової позиції України в розподілі країн світу (табл. 2). 

Проаналізувавши дані табл. 2, можна зробити висновок, що протягом 
досліджуваного періоду найкращі результати було досягнуто у 2018 р. — 
Україна посіла 43-тє місце серед усіх країн, по яких проводився аналіз. Зав-

Таблиця 2. Місце України в розподілі країн світу за значеннями 
Глобального інноваційного індексу (GII) у 2015—2020 рр.

Роки Значення 
GII

Рейтингова позиція України 
в розподілі країн світу за значеннями GII

2015 36,45 64
2016 35,72 56
2017 37,62 50
2018 38,52 43
2019 37,40 47
2020 36,32 45

Джерело: тут і табл. 3 складено авторами за: Measuring the Information Society Report. Vol. 1. 
Geneva, ITU, 2017. 156 p.; Measuring the Information Society Report. Vol. 2: ICT. Geneva, 
ITU, 2017. 252 p. ; [8; 11].
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дяки детальнішому дослідженню й аналізу факторів, що впливали на дина-
міку значень Глобального інноваційного індексу у 2015—2020 рр., дозволили 
визначити слабкі (Weaknesses) сторони й показали, що найгірший результат 
(79-те місце із 167 обстежених країн) Україна має в рейтингу країн за зна-
ченням Індексу розвитку інформаційно-комунікаційних технологій (IDI).

Задля виявлення причин такої незадовільної ситуації вважаємо за необ-
хідне провести порівняння не лише місця України в рейтингу країн за обся-
гом IDI, але й безпосередньо за кількісним значенням цього Індексу (табл. 3).

За результатами аналізу даних табл. 3 можна стверджувати, що показ-
ники розвитку інформаційно-комунікаційних технологій за Індексом IDI в 
наших найближчих сусідів значно перевищують показники України. 

Використовуючи методологію SWOT-аналізу можна зробити вагомий 
висновок концептуального характеру, а саме: найбільш серйозним недолі-
ком (the most serious Weakness) у галузі вдосконалення інформаційно-кому-
нікаційних технологій, за рівнем яких Україна посідає одне з останніх місць 
у Європі, є низький рівень розвитку інституцій, відповідальних за розроб-
лення і реалізацію ефективної державної політики в галузі цифровізації 
економіки, формування дієвих механізмів, використання яких сприятиме 
подоланню серйозного цифрового розриву, що наразі існує в більшості ви-
дів економічної діяльності та країні в цілому. 

Основною загрозою (the most substantial Treats) динамічного розвитку 
цифровізації економіки України є існування цифрового розриву (який ми 
розуміємо як різницю між такими інституціями або людьми, що мають лег-
кий доступ до Інтернету, та іншими, які такого доступу не мають або зовсім 
чи не повною мірою його використовують).

У результаті дослідження можна зробити висновок, що основні можли-
вості (the principal Opportunities) у подальшому розвитку комунікаційного 
середовища принципово нових видів економічної діяльності криються у:

1) використанні нових технологій у сферах інформації, комунікації та 
нанотехнологій; 

2) широкому і масовому застосуванні автоматичних систем, приладів і 
обладнання з використанням обчислювальних систем і керуючих блоків та 
пристроїв, здатних функціонувати без участі людини.

Таблиця 3. Місце України в рейтингу країн за значеннями Індексу 
розвитку інформаційно-комунікаційних технологій (IDI) у 2017 р.

Країни, з яким Україна 
має спільні кордони

Значення 
Індексу IDI

Місце України і країн-сусідів 
у розподілі 167 країн 

за значенням Індексу IDI

Білорусь 7,55 32
РФ 7,07 45
Угорщина 6,93 48
Польща 6,89 49
Румунія 6,48 58
Молдова 6,45 59
Україна 5,62 79
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ВИСНОВКИ
Використання новітніх технологій у галузі економіки, яке визначене нами як 
«цифрова економіка», дасть змогу ефективніше використовувати знання 
класичної економіки для вирішення економічних проблем світу, у тому чис-
лі для попередження й подолання кризових явищ, інфляції, збиткової еко-
номічної політики, циклічних проблем тощо. Наукові дослідження, які про-
водяться в цій сфері, мають можливість швидко адаптуватися в реальній 
економіці й дати можливість її реальним галузям швидше знайти шляхи ви-
ходу з кризового стану, у який вона потрапила внаслідок періоду спадної 
хвилі світового економічного розвитку. 

Цифрова трансформація країни і суспільства є прямим результатом 
цифровізації економіки. Отже, результат буде більш суттєвим і значним, 
ніж імпульс, який його ініціював, а також складнішим, багатограннішим, 
всеохоплюючим і таким, що приводить до системних структурних та інсти-
туційних зрушень і докорінних нормативно-правових змін. На нашу думку, 
такі зміни обов’язково мають бути розроблені й імплементовані в практику 
державного господарювання у вигляді нового правопорядку. Беручи це до 
уваги, сформульовано винятково важливе концептуальне положення, згід-
но з яким цифровий стратегічний розвиток економіки України слід розгля-
дати як комплекс механізмів, мотивацій і стимулів розвитку цифрових тех-
нологій, а відтак розгалуженої цифрової інфраструктури задля використан-
ня можливостей держави, підвищення зрозумілості й прозорості механізму 
державного регулювання економіки, системних структурних, інституційних 
зрушень і докорінних нормативно-правових змін у державному устрої. 

Національні системи оцінювання цифрової трансформації країн мають 
базуватися на: а) відповідній нормативно-правовій базі тієї чи іншої держа-
ви; б) існуючій практиці оцінювання феноменів цифровізації економіки і 
цифрової трансформації суспільства та країни з урахуванням досягнень ві-
домих міжнародних організацій, які предметно вивчають особливості цього 
феномену; в) особливостях національних статистичних систем, які визна-
чають методологію збирання і аналізу інформації про явища цифровізації 
економіки та цифрової трансформації країни. 

Виходячи з аналізу композитних індексів, за допомогою яких здійсню-
ється оцінювання рівня цифровізації економіки та цифрової трансформації 
різних країн, визначено сильні й слабкі сторони відповідних підходів і за-
пропоновано авторське оригінальне бачення, яке дає змогу елімінувати вади 
деяких з методологічних підходів. В основі нашого підходу лежить узагаль-
нення значень індексів, які будуються й аналізуються різними міжнародни-
ми організаціями, та розрахунок на цій базі власного індикатора, значення 
якого осереднюють характеристики десяти найбільш відомих індексів, за 
якими оцінюється рівень цифровізації економіки та цифрової трансформа-
ції країн світу. За результатами проведеного дослідження зроблено висно-
вок, що за показниками різних індексів Україна займає дуже низькі рейтин-
гові позиції (з 43-ї по 79-ту) у світовому розподілі країн за рівнем цифрові-
зації їх національних економік та цифрової трансформації, що дає підстави 
оцінити загальний рівень цифровізації української економіки та суспільства 
як дуже низький порівняно з іншими європейськими країнами. 
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Аналіз світових трендів рівня цифровізації дозволяє прогнозувати роз-
виток цього конкретного економічного, технологічного і навіть соціального 
явища в майбутньому держави, особливостях її національного, інституцій-
ного, політичного, науково-технічного, інфраструктурного та інформацій-
ного простору, а також розробити теоретико-методологічні засади страте-
гічного планування процесу цифровізації економіки.

Україна має всі необхідні умови для здійснення цифрового стрибка, тех-
нологічного прориву і розвитку, а саме:

• здатність виробляти і використовувати інформаційно-комунікаційні 
та цифрові технології;

• наявність професійних кадрів, людського капіталу;
• поширення результатів НТП серед громадян; 
• достатній рівень системної інтеграції технологічних продуктів і послуг, 

від дослідження і проєктування до комплексного впровадження і вдоскона-
лення різноманітних технологій, програмних і апаратних засобів;

• креативну культуру і вміння генерувати ідеї, про що свідчать високі 
показники в Глобальному інноваційному індексі.

Саме тому усунення бар’єрів для цифрових перетворень повинно від-
буватися шляхом об’єднання зусиль усіх гілок влади, бізнесу і громадськос-
ті. Має бути створена національна програма щодо дослідження і впрова-
дження цифровізації економіки та суспільства відповідними органами вла-
ди з відкритим доступом для населення до її вдосконалення та розвитку.
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METHODOLOGY OF STATISTICAL ASSESSMENT OF THE DIGITAL 
TRANSFORMATION OF UKRAINE STATE AND DYNAMICS 

Th e essence of digitalization of the economy and digital transformation of the country is deter-
mined. Th e infl uence of the factors that caused these processes onset and contributed to their 
strengthening and reaching the current level is assessed. Based on the analysis of the use of the 
latest advances in economic theory, the digital economy was defi ned as a communication envi-
ronment for economic activity on the Internet and other mobile and sensory networks, which 
is formed as a result of the new general purpose technologies in information, communication 
and nanotechnologies transformational impact. 

Based on a critical analysis of the methodology of constructing composite indices, which 
are currently used to assess the level of digitalization of diff erent economies, and determining 
the strengths and weaknesses of each of them, the authors’ original methodology is proposed. 
According to the authors’ point of view, this methodology is free of the existing approaches 
shortcomings. It is based on summarizing the values of indices developed and analyzed by 
various international organizations, including UN agencies, and calculating on this basis its 
own integrated indicator. Th e value of this indicator averages the characteristics of the ten best-
known indices that assess the world economy and individual countries level of digitalization. 
It is concluded that according to the values of these indices, Ukraine occupies very unpresti-
gious place among the countries of the world in terms of digitalization of their national econo-
mies. With the help of SWOT-analysis, the reserves for accelerating the economy and society of 
Ukraine digitalization process were determined.

Th e use of research results allows to increase the level of eff ectiveness of public policy 
measures in the fi eld of forming the conceptual foundations for the development of digital 
economy and society and to lay the foundation for further research in this area.

Keywords: digital economy; digital transformation of the economy; system of indicators; compo-
site indicators; statistical measurement procedures; SWOT analysis; disintegration of digitization 
indicators.


